

端口前移 止纷于“源”

——承德鹰手营子矿区法院扎实推进“三源共治”

□ 河北法治报记者 王絮冬
通讯员 郭欣宇

“做好诉源治理,关键在于解群众之所需。近年来,承德市鹰手营子矿区人民法院坚持和发扬新时代‘枫桥经验’,强化诉源善治、案源实治、访源精治‘三源共治’,坚持重心再下沉,诉讼端口再前移,深度嵌入县域社会治理工作,从源头上减少了诉的形式、案的衍生、访的产生,尽力让辖区群众在每个司法案件中都能感受到公平正义。”7月5日,承德市鹰手营子矿区人民法院党组书记、院长聂国智在采访中说道。

聚焦诉源善治 滤纠纷于诉外

“没想到我和张某的事,连庭都不用开,一星期就把问题解决了。”近日,李某拿着张某拖欠了两年的借款,对鹰手营子法院的法官连连道谢。该案是鹰手营子法院从源头化解矛盾纠纷的一个缩影。

近年来,该院主动融入党委和政府领导的诉源治理大格局,将支部建在庭上,基层法庭党支部和辖区村党支部常态化开展支部共建活动,并与村(社区)党支部建立了持续、良性的互动机制,对可能成讼的问题提前介入,推动潜在风险隐患尽早消除,合力破解了北马圈子拆迁改造、承平高速等重点项目推进中的矛盾纠纷共5件,为基层治理提供了优质的司法保障。同时,该院通过邀请人员入驻等方式,将综治中心、司法所、工会等基层社会治理资源全部集约到人民调解平台,及时进行案件的推送。自2023年1月1日至今年6月30日,“冀时调”平台诉前调解成功666件,调解成功率达到78.63%。法官主动下沉基层,与司法所等部门搭建工作群30余个,辖区内打造5个“无诉村(社区)”,涵盖四镇一街,万人成诉率全年保持全市最低。

为提升解纷质效,该院探索建立了“1+1+X”“调解三人行”联动工作机制,法官和民警是固定人员,“X”选取了矛盾纠纷主要涉及的司法、劳动仲裁等职业群体组建37人备选库。通过落实重点行业定期“走访”、上门认真“接访”、调处完毕定期“回访”、不良少年深入“家访”的“四访”措施,累计调解矛盾纠纷150件,形成了非正常信访零发生、矛盾零激化的良好局面。同时,该院还织就了“法官+镇(街)调解组织+乡村(社区)调解员”诉源治理服务网络,实现了“社区单位全覆盖、各行各业均有员”,全方位提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。自2023年1月1日至今年6月30日,调处各类矛盾纠纷1453件,案件合格率100%。

推进案源实治 止纠纷于诉内

“法官工作站建到我们村后,大伙儿有啥纠纷在那儿都能讲的明明白白的。现在村里矛盾少多了,特别和睦。”汪家庄镇姚家庄村老党员刘大爷

说起法官工作站感慨道。该院创新特邀调解员解纷模式,构建了“调解优先,诉讼断后”机制,聘请具有丰富解纷经验和法律知识的村(社区)“两委”工作人员等组成特邀调解员队伍,32名特邀调解员登记在册,实现了“一村(社区)一法官”全覆盖。

为及时做好调解指导,强化诉调衔接,该院建立了由法官、法官助理、书记员及调解员组成的调解速裁团队,做到了能调则调、当判则判。对起诉到法院的纠纷,提供智能风险评估服务,鼓励当事人选择非诉讼方式解纷。对能通过行政裁决解决的,引导当事人依法通过行政裁决解决;对适宜调解且当事人同意的,开展立案前先行调解,提高了诉前调解成功率。同时,该院还指派审判经验丰富的法官、法官助理担任程序分流员,将“宜调、简案、繁案”精准分流。

探索访源精治 解纠纷于萌芽

“特别感谢院长耐心倾听我的诉求,为我解答,使我真切感受到了人民法院对我们的关怀。”信访人钱某来到该院信访接待室,向接访领导反映了其诉求后,该院领导现场便安排有关部门实质性化解了其信访诉求。该院严格落实领导干部坐班接访、约访下访和包案制度,确保群众的反映件件有回应、事事有落实。同时,责任部门根据业务分工分门别类处理信访答疑工作,领导全程督办负责,协调做好善后、司法救助工作。

该院通过电话回访、上门回访等方式,及时掌握当事人的思想动态,并开展说法评事、法律咨询、法治讲座等普法宣传活动,引导当事人正确认识裁定、判决结果。该院结合乡村信访的主要特点,创建了“木兰有约”普法品牌,编制家事纠纷、涉农涉地纠纷等典型案例及法律知识辅导手册,连续三年进乡村、进社区、进网格开展普法宣讲活动共50余次,编制各类法律辅导手册1000余份。



为提高群众的反诈意识和识骗能力,7月8日,安国市人民法院干警走进郑章镇集市开展普法宣传活动。活动现场,干警们通过向群众发放《诉前调解告知书》、《买卖合同纠纷案件诉讼指引》等宣传手册,以身边案例为切入点,向群众宣讲电信网络诈骗案件特点、手法、防范技巧等,提醒群众提高警惕性和防范意识,加强个人信息保护,学会运用法律武器维护自身的合法权益。

曹欣悦 摄

以法育人 护航成长

省会桥西检方“阳光巡讲团”进校园开展“两反两防”法治宣讲

河北法治报讯 (孙会丽 杨韶萱)为提高未成年人法律意识,预防、降低未成年人犯罪,7月2日,石家庄市桥西区人民检察院联合辖区相关单位组建了“阳光巡讲团”,进校园开展“两反两防”法治宣讲。

石家庄市桥西区检察院副检察长、“阳光巡讲团”成员孙云英走进河北艺术职业中学,为800余名学生讲授“两反两防”(反对暴力、反对侵害,防性侵、防网络沉迷)知识。孙云英结合在校学生身心特点,向同学们介绍了未成年人不良行为和违法行为的表现,并结合身边真实案例详细讲解了“两反两防”等相关法律知识。孙云英通过情景剧、以案释

法、与学生互动等方式,深入浅出地讲述了知法明理的重要性,并告诫同学们在日常生活中要学法、懂法、守法、用法,增强辨别是非的能力和自我保护的意识。

教育是最好的预防。授课结束后,同学们纷纷表示,此次法治讲座有助于提升大家的法律知识水平,教育引导大家增强自我行为约束。据石家庄市桥西区检察院相关负责人介绍,“阳光巡讲团”组建以来,累计开展法治巡讲及各类普法活动24场,参与人数达5.5万余人次。下一步,该院将联合相关部门将法治阳光洒满校园、社区、家庭,合力为未成年人撑起一片法治蓝天。

涞水检察院公益诉讼助推养老机构食品安全管理

河北法治报讯 (王可彬)“你们检察院是真的把我们这些老年人放在心上了啊!”为进一步深入开展“检护民生”专项行动,日前,涞水县人民检察院联合县市场监督管理局对县域内养老机构进行走访调研时,一位老人握着检察官的手激动地说道。

调研走访中,检察官通过实地查看、现场询问与交流、查阅台账等方式,重点对养老机构食品留样是否规范、是否建立健全食品和食用农产品进货查验登记制度、是否有过期食品和调味品、食堂操作间卫生情况以及是否设置三防设施等问题进行重点监督,并对消防设施是否齐备、功能是否完善进行检查。针对发现的养老机构未按照法律法规要求和食品安全标准进行管理的情况,涞水检察院通过制发检察建议的方式督促行政机关依法履行监管职责,及时采取有效措施进行整改,确保养老机构规范运营,保障养老院老年人“舌尖上的安全”。

下一步,涞水检察院将继续加强与行政机关的合作配合,充分落实食药安全“四个最严”要求,持续推动食品药品领域专项监督和“检护民生”专项活动走深走实。

我省织牢暑期学生防溺水安全网

(上接第1版)

各地教育行政部门要会同相关职能部门指导村镇、社区在主要交通路口、周边水域、人员密集场所悬挂标语,设立预防溺水宣传板报、墙报等,利用悬挂横幅、张贴标语和流动宣传车、大喇叭等传统方式及“两微一端”新媒体,广泛开展防溺水宣传教育,剖析典型事件案例,讲解防溺水和救援知识,形成浓厚氛围,不断增强学生和家长安全意识。

各中小学校要每周至少一次通过微信群、QQ群等方式向家长进行防溺水提醒和警示,督促家长履行好监护责任,确保提醒

怀安县司法局开展入村反诈普法宣传

河北法治报讯 (刘佳琪)为不断提升农村居民防骗识骗能力,切实保护好群众的“钱袋子”,目前,怀安县司法局和县政协工作人员到西沙城乡南刘家窑村开展“警惕诈骗新手法 不做电诈工具人”普法宣传活动。

活动中,工作人员借助“虚构亲朋好友事故诈骗”“假冒银行工作人员实施电信诈骗”等典型案例,重点讲解新型电信网络诈骗的特点、惯用作案手段和预防技巧等,引导村民做到“不听、不信、不转账”。同时,提醒村民做好私人信息的保护工作,树立防骗意识,不轻信天上掉“馅饼”,不要有贪小便宜的想法。对于陌生人及陌生号码的来电,要提高警惕,特别是对于亲属、朋友借钱的电话,一定要及时核实此事,千万不可贸然汇款;加强与警方配合,如遇到电信网络诈骗案件,应沉着应对,及时拨打110或到村委会反映,并及时提供对方账号等线索,协助警方破案。

此次活动,工作人员现场发放宣传单、宣传品及张贴海报共计200余份。同时,工作人员还通过上门走访的方式,为行动不便的老年人送去海报,与村民进行面对面交流,宣讲防范电信网络诈骗等相关法律知识,不仅让村民成为反诈知晓人,更要成为反诈宣传人,更好地保护他们来之不易的“辛苦钱”。

大厂检察院检察建议助力移走农用地上的“垃圾山”

河北法治报讯 (陈桂瑾)“这么多的垃圾终于被清走了,这么好的一块地,得赶快把庄稼种起来!”日前,大厂回族自治县人民检察院对2023年办理的垃圾侵占农用地公益诉讼案件整改情况开展“回头看”时,夏垫镇村民高兴地说道。

大厂毗邻北京,夏垫镇地处京津要道。2023年5月,大厂检察院在履行公益诉讼检察职责中发现,夏垫镇夏垫村东C167公路南侧存在堆积

大量固体建筑垃圾的情形,且呈不断扩大态势,占用农用地面积达0.2594公顷,影响村民正常生活。经调查,办案检察官无法查证垃圾的来源。为保护生态环境,维护社会公共利益,大厂检察院立案后立即向属地镇政府制发检察建议,要求该镇政府积极履行职责,清理垃圾。经过磋商,该镇政府对此处垃圾进行了苫盖,并设置围栏,在周边安装了公共视频设备,但因资金问题,一直未

对此处固体废物进行清运处理。鉴于此,大厂检察院依法以该镇政府怠于履行生态环境保护职责为由,向大厂法院提起行政诉讼,请求判处该镇政府依法履职,清运垃圾,恢复该地块原貌。法庭审理期间,大厂检察院与大厂法院积极联动,多次赴相关行政机关协商,策划解决办法。历经半年时间,终于得到该县政府专项资金支持,开展清理工作20余天,清理垃圾一万余方,所属地块恢

复原貌。大厂检察院认为,被侵害的公共利益已得到恢复,公益诉讼目的已经实现,遂向法院申请终结对该案的审理。近日,大厂法院裁定,该案终结诉讼。

近日,办案检察官继续跟进监督,再次来到现场查看,该地块已经复耕。该镇政府正在积极加大宣传力度,加强监督管理,采取措施推动农村环境综合整治,防止农村非法倾倒生活垃圾及固体废物的违法行为再次发生。

教育覆盖到每一位家长、每一名学生。各高校要结合实际,加强学生防溺水教育引导和暑期留校学生安全管理工作。

此外,暑假期间,各中小学校要建立“校领导包年级、年级主任包教师、教师包学生”的三包联机制,对农村学生特别是留守儿童等特殊学生实施重点包联。要统筹用好社会组织、社会工作者、返乡大学生、志愿者等多方力量,利用好村委会活动站、农家书屋等综合服务设施,为农村学生提供综合素质培养、爱心陪伴、心理抚慰等服务,满足学生休闲娱乐需要,减少私自下水行为。

河北出入境边检总站完成首批公务船船员适任培训取证工作

河北法治报讯 (张鹏)为进一步提升船艇岗位民警专业素养和技能水平,促进边检船艇装备新质战斗力生成,河北出入境边防检查总站紧密协调海事部门和院校机构,圆满完成完成了河北省范围内首批公务船船员适任培训、取证工作,11名民警经过40天专业培训、考试,顺利取得公务船船员适任证书。

培训过程分为理论学

习、实操训练和验收考核三个环节。其间,河北出入境边防检查总站会同河北海事局严格按照《中华人民共和国海上公务船船员培训、考试和发证管理办法》相关要求,组织参训民警培训学习。全体参训民警经过系统的理论学习、科学充分的实操训练,圆满完成了国家海事局所规定的全部课程,最终以全员合格的成绩

取得中华人民共和国海船船员培训合格证书、适任证书和《船员服务簿》,为河北边检生成新质战斗力提供了有力人才支撑。

此次公务船船员培训、考试和取证工作的顺利开展,在有效提升船艇岗位民警全面的理论学习、科学充分的实操训练,圆满完成了国家海事局所规定的全部课程,最终以全员合格的成绩

肥乡法院开展集中执行行动

河北法治报讯 (费璇)为严厉打击规避执行和恶意逃债的行为,维护人民群众的合法权益,邯郸市肥乡区人民法院常态化开展“天平利剑”集中执行行动。7月9日5时,肥乡区法院共出动执行干警和法警30人、警车5辆,开展“天平利剑”执行

行动。为保障行动顺利进行,执行局办案人对案件进行了详细梳理,对可以纳入执行案件的被执行人住所进行摸排,制定行动路线。执行中,干警出示证件、亮明身份,向被执行人及家属说明来意,规劝当事人达成和解协议,

对于有能力履行而拒不履行、逃避执行的当事人,对其释法明理后,仍不改正的,对其进行强制措施。此次行动,肥乡区法院干警到达执行现场18处,搜查15次,拘传7人;执结案件2件,和解2件,拘留3人,执行到位金额30余万元。



我省织牢暑期学生防溺水安全网

(上接第1版)

各地教育行政部门要会同相关职能部门指导村镇、社区在主要交通路口、周边水域、人员密集场所悬挂标语,设立预防溺水宣传板报、墙报等,利用悬挂横幅、张贴标语和流动宣传车、大喇叭等传统方式及“两微一端”新媒体,广泛开展防溺水宣传教育,剖析典型事件案例,讲解防溺水和救援知识,形成浓厚氛围,不断增强学生和家长安全意识。

各中小学校要每周至少一次通过微信群、QQ群等方式向家长进行防溺水提醒和警示,督促家长履行好监护责任,确保提醒